常州市河海中学
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学科：物理             年级：八年级            执教：胡烨             第1课时
1、 教学内容： 密度知识的应用（一）——测量物质的密度
2、 教学目标：
1、 知识与技能

会用量筒测量各种固体的体积。进一步熟悉天平的调节和使用，能较熟练地用天平、量筒测算出液体的密度。

2、 过程与方法

在探究测量各种固体体积和液体密度的过程中，学会利用物理公式间接测定物理量的科学方法，体会占据空间等量替代的方法。

3、 情感态度与价值观

在实验过程中，有操作欲望，认真按规则做好实验，培养实事求是、严谨的科学态度。

三、重点难点：
重点：（1）会用天平测质量，用量筒测体积。

     （2）会用密度公式间接测量物质的密度。
难点：（1）如何用量筒测量体积大的、不沉于水的、易溶于水的固体的体积。
     （2）怎样合理安排测量液体密度的步骤。

4、 课前准备：
天平、量筒、烧杯、溢水杯、鹅卵石、泡沫块、金属螺母、糖球、水、牛奶
教学步骤：

（1） 导入新课：

阿基米德受洗澡的启发，测出了复杂的皇冠的体积，从而算出了皇冠的密度，帮助国王鉴别出了皇冠是否纯金制造。今天老师也有一些关于体积和密度的困惑要请大家帮我解决，不知我们班中有没有“小小阿基米德”能够帮到我呢？
（二）困惑一：这些物体的体积怎么测呢？

师：出示待测的固体：金属螺母、鹅卵石、不规则泡沫块
提供备用器材：量筒、烧杯、溢水杯、正方体铁块、细线、细铁丝

生：两人配合，自选器材，测量鹅卵石、泡沫块的体积

交流与讨论：谁的方法更好呢？

能力提高：糖球的体积要怎么测呢？（提示：糖球易溶于水）

归纳：用量筒测量不规则固体体积的方法。（排水法、坠物法、针压法、溢杯法、埋沙法…）

   （三）困惑二：实验室的酒精是纯酒精吗？
学生自行设计测量酒精密度的实验步骤和记录数据的表格，小组间交流各自的实验方法，达成共识，确定正确的实验方法。教师指导。

合理的实验步骤：

1、用天平测量出烧杯和酒精的总质量m1
2、把烧杯中的一部分酒精倒入量筒中，并用量筒读出这部分酒精的体积V

3、用天平测量出剩余酒精和烧杯的总质量m2
4、利用公式计算ρ＝（m1－m2）/V
记录数据的表格

	烧杯和酒精总质量m1/g
	剩余酒精和烧杯总质量m2/g
	倒出酒精的质量m/g
	倒出酒精的体积V/cm3
	倒出酒精的密度ρ/g·cm3

	
	
	
	
	


交流与讨论
1、 实验室的酒精是纯酒精吗？你是怎么判断的？

2、 你的实验结果精确吗？如果不准，误差来自哪里？实验结果偏大还是偏小？

（四）学生整理实验器材并完成导学单。
（五）小结：
　  老师非常感谢我们班的“小小阿基米德”们，你们用你们的智慧帮助我解决了两大困惑。相信通过这次体验，你们对密度的测量有了深刻的体会。事实上，测量物体密度的方法不仅这一种，今后我们还将深入地学习。密度知识在初中物理中占有十分重要的位置，它同我们后面将学到的许多知识有必然的联系，希望同学们认真学习好这部分内容，为以后的学习打下基础。
（六）布置作业：《课时作业本》密度知识的应用（一）
	                         6.4密度知识的应用（一）
                                  ——测量物质的密度

1、 用量筒测量不规则固体体积的方法     二、测量液体的密度

           “排水法”               步骤：

“坠物法”            1、用天平测量出烧杯和液体的总质量
“针压法”            2、把烧杯中的一部分液体倒入量筒中，并用量筒“溢杯法”               读出这部分液体的体积V

“埋沙法”            3、用天平测量出剩余液体和烧杯的总质量m2
4、利用公式计算ρ＝（m1－m2）/V



六、板书设计
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